

突破职教困境 实现“弯道超车”

专家学者为职业教育高质量发展建言献策

“职业教育还存在投入少、底子薄、差异巨大等问题。”近日,在由教育部职业技术教育中心研究所主办的“推动现代职业教育高质量发展”论坛上,教育部职业教育与成人教育司副司长林宇透露了一组数据:根据联合国教科文组织的统计,职业教育办学成本是普通教育的3倍

左右。如今,高职的招生数占到高等教育的55%以上,而高职所获得的财政直接投入只占到整个高等教育的20%左右。

他建议,要着力设计构建有效的投入机制,切实改善职业院校特别是中职学校的办学条件。

对此,全国政协常务委员兼副秘

书长、民进中央副主席朱永新深有感触。受到西部经济社会发展水平和产业结构的制约,西部欠发达地区职业教育相对中东部地区较为落后。仅从校舍面积看,根据2019年教育统计年鉴,西部地区中等职业学校生均校舍建筑面积为18.26平方米,低于全国平均19.63平方米的水平。

不只是经费的问题,朱永新认为,部分职业学校办学定位不清晰,在专业设置上缺乏规划,同质化现象突出。有些职业学校倾向于开设办学成本较低的专业,或一窝蜂开设“时髦”专业。“各院校难以建成高质量的师资队伍,难以办出特色、办出质量。”朱永新说。

他建议,推动职业教育高质量发展,首先要加大西部地区职业教育的投入保障力度,重点解决中等职业学校办学条件和中等职业学校师资队伍问题;加强职业教育发展的布局统筹;完善中高职统筹发展的体制机制;加强行业产业与职业教育、东西部职业教育统筹发展。

近年来,为了健全职业教育升学体系,打破职业教育的“天花板”,各地开始探索职业教育对口贯通分段培养试点。例如,从2013年起,一些地方相继开展中职与专科、本科,中职、专科与本科的“3+2”“3+4”、高职与本科“3+2”贯通培养试点。

对此,全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇在论坛上直言,虽然,普职融通的现代职业教育学制逐步形成。但这一学制面临着“剃头挑子一头热”的窘境。“本科高校没有任何合作兴趣。”他认为,大多数学校都没有真正的贯通培养方案,“贯通培养”有名无实。

“从战略上要明确我国现代职业教育学制体系,加快健全职业教

育体系。”张志勇建议,解决“一头冷一头热”的难题就要加快健全专科层次高等职业教育体系,兴办一批中等和高等职业教育一体化培养的五年制高等职业学校。此外,还要通过优质高职升本和普通本科转型两条腿走路,加快建立本科层次高等职业教育体系;通过普通本科高校和优质职教本科高校举办专业硕士、专业博士教育,加快建立我国研究生层次高等职业教育体系。

论坛上,林宇分享了一组就业数据:中职毕业生就业率连续10年保持在95%以上,高职毕业生半年后就业率超过90%,70%的职业学校毕业生在县市就近就业;现代制造业、新兴产业新增从业人员70%以上来自职业院校。他认为,职教本科的政策出现以后,在构建现代职业教育体系过程中,现代职业教育的边界确定、层级划分、内在逻辑、外部关系将成为影响今后职业教育健康发展的重要内容。

“要抓住现代信息技术快速成熟的时机,力争职教实现‘弯道超车’。”林宇说。(杨洁)

图片新闻

情暖童心

近期,遂宁射洪市科协组织科技志愿者、圆梦社工中心社工在武安镇文聚场社区、瞿河镇龙凤村开展“情暖童心 携手同行”科普知识宣传及关爱留守儿童活动。

活动中,志愿者为留守儿童赠送学习用品、进行群体心理疏导等,陪伴孩子们度过愉快的周末。图为志愿者与孩子们一起做游戏。(贾明高 摄影报道)



教育长廊

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

四川省科协为山区儿童捐赠体育器材

本报讯 为助力基层教育事业,12月3日,由四川省科协、支付宝公益、省科技扶贫基金会、乡城县教体局、乡城县援建办联合主办的“山区孩子的运动翅膀项目”体育器材捐赠发放仪式在甘孜州乡城县然乌乡中心校举行。乡城县援建办副主任刘中平,

省科协派驻乡城县挂职干部、乡城县乡村振兴局党组成员、副局长杨小丽,省科协派驻乡城县然乌乡克麦村驻村队员黄河及乡城县教体局相关负责人参加捐赠仪式。

此次捐赠的爱心物资包括科普资源包以及篮球、足球、乒乓球

等体育用品,旨在帮助山区学校完善体育器材,丰富学生们的体育生活,健康快乐成长。期间,主办方代表还为学生们上了一堂特别的“体育课”,手把手教学生部分体育器材的使用方法,获得全体师生一致点赞。

然乌乡中心校校长中色格

绒代表全校师生对活动主办方的爱心捐赠表示感谢。他表示,学校将充分利用好爱心物资,加强体育设施管理,加大体育项目的教学实施力度,强健学生体魄,为学生终身发展打下坚实基础。

(肖开凤 杨小丽 黄东方)

仁寿县推动科技教育普及与发展

本报讯 为进一步提升仁寿县青少年科技创新大赛水平,12月2日,眉山市仁寿县科协联合县教体局举办2022年仁寿县青少年科技创新大赛工作推进会暨指导教师创新能力提升培训会,全县300余名中小学分管校长、科技辅导教师

参加。会议对2021年青少年科技创新大赛获奖作品、优秀个人及先进单位进行通报表彰,并对青少年科技创新成果、科技辅导员创新成果等项目进行了详细讲解,启发全县科技辅导教师寻找新的创新点。

会议就该县青少年科技创新大赛今后工作的开展提出了三点要求,一是要强化认识,统筹推进;二是要坚持问题导向,补齐短板;三是要真情培养,见效提质。同时,希望全县相关部门把青少年科技创新大赛作为推进“双减”政策和

提升青少年科学素质的重要抓手,共同发力,形成各部门通力合作的联动机制,发挥各自优势,抓好青少年科技创新教育工作,提高青少年的科技素养和技能,推进全县科技、教育事业的普及与发展。

(崔渺 本报记者 苏文保)



校园速递

XIAO YUAN SU DI

简阳职高 打造书香校园

本报讯 为进一步打造书香校园,本学年来,四川省简阳职高开展了“兴读书之风,创书香校园”读书征文活动。

活动中,全校教职工积极参与,结合阅读感受和自身经历进行写作、投稿。此次活动共收到征文200余篇,经严格评选,共选出特等奖25名、一

等奖74名、二等奖97名。在读书征文活动颁奖典礼上,学校对获奖教师进行表彰。

此次活动进一步充实了校园文化,促进了教师专业化发展,成功建设了一支具有新时代教育理念的优质教师队伍。

(蒋廷 本报记者 张跃明)

观塘初中 开展志愿服务活动

本报讯 为培养学生的奉献精神,近日,广安市前锋区观塘初中开展志愿服务活动。

活动中,学生分成两组沿路打扫清洁。有的捡拾果皮纸屑,有的打扫落叶,大家积极分工合作,充分发扬不怕苦、不怕脏的精神。此外,部分学生还进

入居民小区打扫卫生,获得居民的一致好评。

此次活动进一步加深了学生对志愿服务精神的理解和体会,进一步增强了大家奉献社会、服务他人、锻炼自我的责任感。

(杨小林)

雷波县城关小学 培养学生健康生活习惯

本报讯 12月1日是第34个“世界艾滋病日”,凉山州雷波县城关小学开展了“世界艾滋病日”主题宣传教育活动,进一步提高师生“防艾”意识。

活动中,教师向同学们科普了艾滋病对社会、家庭

和个人造成的危害,艾滋病传播途径及预防知识,引导学生养成健康的生活习惯,增强预防艾滋病的社会责任感。同时,通过“小手拉大手”的方式将“防艾”知识辐射到全社会,让广大群众养成良好的行为和健康的卫生习惯。(王鹏)

文宫中学

获“2021年眉山市高中教育质量奖一等奖”

本报讯 近日,眉山市教体局对全市在2020~2021学年度作出突出贡献的单位进行表彰,仁寿县文宫中学获“2021年眉山市高中教育质量奖一等奖”。

今年高考,文宫中学纯文化重本上线人数和上线率位列眉山市市级重点高中第一,重本、本科及艺体双上线人数和上线率居眉山市区级高中第一。

近年来,文宫中学创新办学模式、人才培养模式,将人文精神和科学精神有机结合,形成独具风格的“人文”特色,通过求真务实的精细管理,重视管理细节的精心打造,形成

了优良的校风,教育教学质量连年攀升。2003年以来,该校以优异的高考成绩稳居眉山市农村高中第一,彰显了“低分人,高分出”的办学亮点,连续十余年获仁寿县高考质量特等奖,并先后被授予“眉山市文明单位”“眉山市校风示范校”等多项荣誉称号。

“文宫中学将以更大的决心和毅力,落实立德树人根本任务,牢牢抓住教育质量核心,坚持‘五育’并举,以办人民满意教育为目标,努力为眉山教育事业高质量发展做出更大的贡献。”展望未来,文宫中学校长罗军信心满满。

(彭斌 本报记者 苏文保)

代市实验学校 提高师生交通安全意识

本报讯 为进一步提高广大师生的交通安全意识,近期,广安市前锋区代市实验学校开展“全国交通安全日”宣传暨“交通安全周”宣传教育活动。

活动中,学校通过主题班会、红领巾广播站等方式向学生讲解常见的交通标志、标线等交通安全常识以及乘车安全知识。同时,发放《交通安全

文明倡议书》、播放交通安全系列公益教育片、悬挂交通安全警示横幅、策划交通安全宣传专栏等方式,让学生直观地感受到交通安全的重要性。

此次活动旨在通过“小手拉大手”的方式,真正做到人人关注交通安全、人人遵守交通法规,最大限度地预防和减少冬季道路交通事故的发生。

(田青松 鲜小立)



栏目协办:巴中市教育和体育局

恩阳区教育科技和体育局

南江县教育科技和体育局

平昌县教育科技和体育局

BA ZHONG JIAO YU

巴州区 助学捐赠活动走进羊凤小学

本报讯 近日,巴中市、巴州区、鼎山镇关工委相关负责人一行走进鼎山镇羊凤小学,开展了“关爱助学传递温暖”捐赠活动。

捐赠仪式上,相关负责人为学生们发放了棉被、衣物及学习用品。随后,巴州区关工委常务副主任张甫平表示,做好关心下一代工作,有

利于促进儿童健康成长、构建和谐社会。

“感谢关工委领导和社会各界爱心人士的爱,我们会珍惜学习机会,加倍努力学习,不辜负大家的殷切期望,成为社会的有用之才。”受赠学生苟金婷说道。

(唐朝)

第十一小学校厚植节约用电观念

本报讯 近日,巴州区第十一小学校开展以“节约用电,人人有责”为主题的系列活动,积极引导全校师生养成科学节电、自觉节电的良好习惯。

活动中,该校印发节约用电倡议书300余份,利用工作例会组织全校教职工学习,引导大家积极落实节电要求和措施;印发用电宣传资料100份,通过班会课,各班主任在

班级开展主题教育活动;利用电子显示屏滚动播放节约用电宣传标语,形成节约用电新风尚。此外,各班班主任组织学生进行节电知识培训,让学生掌握节电小常识,树立节约用电观念。

学生们纷纷表示,将从自身做起,从小事做起,养成节约用电好习惯。

(龚明礼 徐敏 刘靖)

南江县 南江县特殊教育学校获东阳市暖心援助

本报讯 “这些孩子平常少与他人沟通,但一到这个康复训练室,他们脸上总是挂着微笑。”近日,在巴中市南江县特殊教育学校自闭症康复训练室,教师苏统娟一边指导学生训练一边说道。

据介绍,该校康复训练室是在浙江省东阳市援助下创建。今年7月,东阳市人大、市政府、市政协、

市残联到该校进行调研,并为学校捐赠100万元援助资金,其中10万元用于资助全县残障孩子贫困家庭,90万元用于特殊教育学校自闭症康复训练室建设及部分功能室的改造。目前,康复训练室已投入使用,将惠及300余个残障孩子、225个家庭。

(本报记者 杨永忠)

公山镇小学构筑“知艾防艾”防火墙

本报讯 为进一步提高青少年对艾滋病的认识与了解,12月3日,南江县公山镇小学开展了“世界艾滋病日”宣传教育主题活动。

活动中,该校邀请镇中心卫生院医护人员为全校师生讲解了艾滋病的概念、危害以及传播途径、感染症状、预防措施等知识,并通过开展知

识讲座、发放宣传资料等方式进一步加深学生们对艾滋病的认识。

此次活动,让学生对艾滋病有了进一步的了解。同时,通过学生把学到的知识带回家、带入社区,在全社会筑起“知艾防艾”的防火墙,积极推动构建和谐美好社会。

(蔡依婷)

朝阳小学多举措落实“双减”政策

本报讯 今年秋季学期以来,南江县朝阳小学认真贯彻落实国家“双减”政策要求,采取系列措施切实减轻学生课业负担和家庭经济负担。

一方面,学校加强宣传,多次召开学生家长家长会,传达“双减”政策具体内容,倡导家长密切配合学校落实“双减”政策。另一方面,学校注重提高作业质量,减少作业数量,要求各科任教师根据学生的学情分层次

布置家庭作业,一、二年级不留书面家庭作业,三、四年级书面家庭作业不超过30分钟,五、六年级书面家庭作业不超过60分钟,把时间留给学生阅读课外读物和参与社会实践活动。此外,学校在不要求家长批改家庭作业的同时,积极引导家长在周末和节假日减少学生在校外培训机构的文化补习。

(杨天宇)